

「要將一隻青蛙活生生的殺死,最好的方法就 是將牠放在一鍋冷開水中,然後以慢火將水燒沸, 這樣,青蛙就會在不知不覺中被煮熟了,不明所以 地死去了! 」

這確是一件非常殘忍的事啊!將冷水慢火燒沸 來生煮青蛙,這一宗慢性謀殺案之可以成功,是利 用了青蛙本身是冷血動物的特性。若將青蛙一下子 投進滾燙的熱水中,牠便會因為外界的溫度驟然 改變而產生警覺,努力跳出熱水之外,以免受傷。 但將青蛙放於漸熱的冷水中,牠就會因為不能感 應水溫正「逐漸變熱」的刺激而停留於不斷升溫 的水中,最後被沸騰的熱水煮熟也不自知,死得 不明所以!青蛙因不能感到外界的改變,而被這慢 慢的改變殺掉也不自知。不幸地,基督徒合神心意 的價值觀也正遇著與青蛙類同的命運——被「慢性 謀殺」!若基督徒漠視身處世界的道德標準持續下 滑的在「漸變」中,終有一天,基督徒的價值觀逐 漸被蠶食到體無完膚也並非不可能發生的事。就好 像現今的社會中,若然有「同志機構」提出「同性 婚姻合法化」,必然會引起成年基督徒站起來,捍 衛合神心意的「一男一女」婚姻定義,發動抗衡運 動。但要是由今天開始,政府立法讓兒童在學校中 接受「父母雙方均可以是同性別的人」、「同性戀 是天生的並不能受後天環境所改變」這些沒有確實 證據支持的「漸進」教育的話,這些假道理便會如 「由冷漸變熱」的溫水一般,慢慢的把下一代的正 確價值觀如青蛙一般的謀殺了。

但其實不必等到下一代的成長期才能看見這些 慢性毒藥的肆虐態度,在現今的社會中,已充斥著 不少不良的意識型態,正伸展著牙爪慢慢地荼毒我 們的價值觀。為了讓現今的年青人提高警惕、有所 防範,免致於被下滑的道德所同化,筆者於不久之 前特別率領一群參與教會門徒訓練的十多位在職基 督徒青年(以下簡稱為「學生們」),到一購物商場 作實地考察。他們的功課就是在一小時內游走於商 場各大小店鋪間,觀察和探視當中所充塞著的不合 聖經標準的現象,將其拍攝下來,然後再以小組形 式討論,細數出這些不良現象對我們社會現今或將 來可能帶來的負面影響,又一同於聖經之中找出哪 一處記載著神反對這些不良意識型態的經文,再從 聖經中找出解決方法,及想出人們可以作的實際行 動。然後,學生們在主日學的時段中將他們的所思 所得與教會中的肢體分享。這活動的目的是務求基 督徒藉這項練習重拾對社會現象的敏銳觸覺,以獨 立、合乎聖經原則的思考模式,對所見所聞作出審 視及自我反省,以致在社會中能出淤泥而不染,作 一個「信仰生活化、生活信仰化」的基督徒來見證 神的大能。筆者現將數項學生們所作的觀察和探索 簡單列出,以作分享。

事件一:在一間餅店的陳列蛋糕上有一對男和 男的肖像(cake top figure)。當然,基督徒深信神所 設立的婚姻是由「一男一女」所組成的,也都是 人類發展史中不能否定的自然定律。為甚麼餅店老闆 要製造此種鼓吹同性戀或同性婚姻的產品呢?學生們 作出了數項的假設:1)老闆本身支持同性戀或同性婚 姻的行為;2)這是合乎所處社會(三藩市)「潮流」、 「民意」的舉動;3)這是為了要爭取更多生意的商業 手法;4)為了生存而必須作的「政治正確」(Political Correct)取向。

學生們認為,這種認同同性婚姻的擺設正成為了一種風氣,而這股風氣正無聲無息地影響著每一名在購物商場中看見這蛋糕擺設的小朋友,使他們對「一男一女婚姻」的正常自然觀念被「模糊化」。再者,「政治正確」的處事態度、順應潮流而忽略真理的行動,亦反映出了「後現代」人物以自我處境、公共意識凌駕於聖經真理之上的心態及取向。學生們除了從聖經中找出反對「同性性行為」的立場依據外,亦嘗試鼓勵大家要三思而後行,思索今日一些不謹慎的行為對未來社會道德觀念帶來的嚴重而深遠影響。最重要的是,信徒對神要有信心,如但以理的生命一般,在面對「政治正確」的威迫時,仍能以「尊神為大」的情操來過活,以信靠神來面對挑戰(但以理書一8-20)。

事件二:商店中有香水廣告以半裸女士的胴體作招來,並冠以「Seduction」(勾引)一詞作香水的名稱。學生們覺得香水公司以半裸美人的身體來作賣點,是默默地鼓吹人要看重外貌、身材的風氣。而半裸照片的意識型態也有引人犯罪的思想危機,而「Seduction」更是鼓勵人只要是自己喜歡的,就可以不顧一切的「擁有」,包括以「勾引」這不道德手段來達到目的!當然,在日常生活中,我們是不能完全避免意淫媒體的挑釁,但就如電視節目的播放指引中明言,在晚上黃金時間內的節目,不得有過份的粗言穢語或意淫的色情裸露片段,為的是要保護在這家庭時段觀看電視的兒童。所以,在人群絡繹不絕的購物商場內有如斯大膽的廣告照片,就是有點兒過份了。

學生們認為在這鼓吹「人靠衣裝」而不重視自 我內涵的年代,信徒理應謹記雅各書二章1-4節中所 提到,神並不喜悅人「以貌取人」的行動,從而謹 慎自己的言行。再者,這些鼓吹色情、邪蕩的意識 型態也是神所厭惡的(加五19-21),信徒除了要避免 被這些外來觀念所同化外,也要好好依靠聖靈來克 制自己的情慾(加五16),避免犯罪,堅守耶穌基督所 教導的崇高道德觀(太五28)。

從以上所列舉的兩個例子來看,筆者與學生們並非鼓勵基督徒要活在人烟荒蕪的曠野之中,與世隔絕來避免世界道德下滑的影響,而是希望藉此鼓勵信徒要透過時刻閱讀聖經,以致能常常明白神的心意,在任何環境情況下都能「慎思明辨」,不被世界中那些不合神心意的價值觀所同化(羅馬書十二2),被其「慢性謀殺」。期望今日華人教會和信徒都要時刻保持警惕之心,不可隨波逐流,因為把基督徒價值觀「慢性謀殺」的技倆層出不窮,正是那永不言休、不斷敵擋神的撒但的狡猾手段。(彼前五8)

## 後記

筆者早前有幸回到神學院,與數位牧會經驗豐富的教授、牧者交流,發現現今教會中的一大共同問題就是,不論在小教會或在逾萬人一起崇拜的超級教會(Mega Church)中,能引致教會領袖層中產生分裂的,並不是教義上的問題,而是大多信徒領袖樂於運用在社會求生的商業手段來管理教會,而忽略了要驗證那些管理手法是中性的,是對教會運作有利的,但要是信徒領袖「盲目」附從市面上的「屬世領袖技巧」,一味「靠自己」,而忽略了依靠神的信心,跟從神的心意,謹守聖經中的原則來帶領教會會眾成長的話,這也是一項信徒不自覺被世界所「模糊」了的實例。願各信徒小心留意!但這卻是另一個對現今教會影響甚深的課例,需另謀機會再仔細研究了。

(作者為美國加州三藩市灣區山景城主恩基督教會 粵語堂青成牧師)